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Обязанности работодателя

Декабрьский аванс – плановый и внеплановый Проверьте соблюдение требований ст. 136 ТК РФ

Сроки выплаты заработной платы за декабрь Сроки установлены в ЛНА компании, можно изменить сроки 

приказом

Работа в новогоднюю ночь,

новогодние дежурства

Можно привлечь к труду только с письменного согласия 

и по уважительной причине

Командировки в новогодние праздники Сотрудники, направленные в командировку в новогодние 

праздники, должны получить двойную оплату за отработанные 

дни. Если, находясь в длительной командировке, сотрудник 

в новогодние каникулы не работал, специальных доплат 

и компенсаций ему начислять не нужно

Увольнение в период новогодних

каникул и 30/31 декабря

В этом случае стоит руководствоваться ст. 14 ТК РФ. Если дата 

увольнения совпадает с выходным или праздником, тогда 

расторжение трудового контракта переносится на первый 

последующий рабочий день

Утвердить график отпусков на 2024 год Проанализовать отпускную задолженность. Отпуска до и после 

новогодних каникул – обычные и с последующим увольнением



Level 1

1. ИТОГОВЫЕ РАСЧЕТЫ С РАБОТНИКАМИ 

ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ В 2023 ГОДУ
ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ С МОБИЛИЗОВАННЫМИ РАБОТНИКАМИ И ВОИНСКИЙ УЧЕТ
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Обязанности работодателя

Запрет на расторжение срочных 

трудовых договоров с некоторыми 

мобилизованными работниками

С 4 августа 2023 вступили в силу изменения в статью 351.7 ТК РФ, 

которая регулирует трудовые отношения с мобилизованными 

работниками

Возобновление действия

трудового договора

Действие трудового договора возобновляется в день выхода 

работника на работу. Работник обязан предупредить работодателя о 

своем выходе на работу не позднее, чем за 3 рабочих дня

Расторжение трудового договора Не допускается расторжение по инициативе работодателя ТД с 

работником, за исключением случаев ликвидации организации или 

прекращения деятельности ИП, а также истечения в указанный период 

срока действия ТД, если он был заключен на определенный срок

Меры налоговой поддержки для 

мобилизованных граждан

От НДФЛ и взносов освободили доходы в виде денег и имущества, 

полученные мобилизованными, а организациям разрешили не 

облагать НДС такую передачу и включать ее стоимость в расходы

(ФЗ от 21 ноября 2022 г. № 443-ФЗ)

https://its.1c.ru/db/garant/content/12025268/hdoc/3517
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ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ В 2023 ГОДУ
ГОДОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ПО ВОИНСКОМУ УЧЕТУ
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Направлять в военкомат список сотрудников, пребывающих в запасе

– для сверки учетных сведений о ВУ

Дату устанавливает ВК

Предоставлять карточку учета организации (форма №18) Конкретный срок не установлен, 

как правило подается в конце года 

(октябрь-декабрь), уточнять в ВК

Утверждать план работы по ведению ВУ и бронированию граждан, 

пребывающих в запасе (на будущий год)

До конца текущего года

Утверждать Приказ об организации ВУ граждан, пребывающих в запасе, 

функциональные обязанности работника, ответственного за ведение ВУ

До конца текущего года

ВАЖНО!
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▪Страховые взносы с зарплаты за декабрь;

▪ Годовые премии в декабре.
Страховые взносы

▪Сведения о стаже в годовой форме ЕФС-1;

▪Новые коды стажевых периодов.
Отчетность в СФР

▪Уточнить налоговый статус работников на 31.12.2023;

▪Заполнение справки 2-НДФЛ в годовой форме 6-НДФЛ;

▪Новая форма 3-НДФЛ за 2023 год.
НДФЛ
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Порядок подтверждения ОКВЭД с 2024 года

Форма заявления утверждена приказом Минздравсоцразвития от 31.01.2006 № 55 (в редакции приказа Минтруда 

от 15.12.2022 № 782н).

Как заполнить документы для подтверждения вида деятельности в СФР в 2024 году – основные моменты:

1. Последовательность заполнения формы. В первую очередь заполнить пояснительную записку, далее справку-

подтверждение и после этого приступить к оформлению заявления.

2. Данные для заполнения документов. Для подтверждения ОКВЭД в 2024 году берите для расчета показатели 

бухгалтерской финансовой отчетности прошлого 2023 года. СФР назначит тариф страховых взносов на текущий год, 

исходя из показателей прошлогодней деятельности организации.

3. Расчет удельного веса по каждому ОКВЭД.

4. Выбор основного ОКВЭД. Определение кода ОКВЭД.

На заметку!

Сдать документы на подтверждение вида 
деятельности в СФР в 2024 году можно, как в электронном 

виде, так и на бумажном носителе. Например, при 
электронной подаче можно отчитаться через программу 

спецоператора ЭДО, личный кабинет страхователя СФР или 
портал Госуслуги. На бумаге – лично, по почте заказным 
письмом или через представителя по доверенности
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▪ С 1 января 2024 года платежные поручения, которые заменяют 
уведомление об исчисленных суммах, полностью отменят;

▪ Все платежи по налогам и взносам идут на КБК ЕНП платежками со 
статусом 01.

ЕНС и ЕНП 

▪ Дважды в месяц подача Уведомлений по НДФЛ; 

▪ Доходы удаленщиков от источников в РФ;

▪ Лимит не облагаемых суточных;

▪ Повышен размер социальных вычетов.

НДФЛ

▪ Утверждена новая предельная база по страховым взносам,
ее размер составит – 2 225 тыс. рублей;

▪ Установили не облагаемый взносами предельный размер суточных, 
выплачиваемых работникам, постоянная работа которых 
осуществляется в пути или имеет разъездной характер, а также 
надбавки вахтовикам взамен суточных.

Страховые взносы
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Основные изменения:

▪ Допустимая доля иностранной рабочей силы на 2024 год;

▪ Поправка в порядок получения вида на жительство и гражданства России;

▪ Повышение зарплаты ВКС с 01.03.2024;

▪ Новая стоимость патента для иностранных граждан.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ! 

115114 Москва

1-й Дербеневский пер. 5

+7 495 788 00 05

konsugroup.com

info@konsugroup.com

196006 Санкт-Петербург

Лиговский проспект 266

+7 812 325 82 94

050010/A25D9D1 Алматы

пр. Достык 38

00210 Хельсинки

Италахденкату 15-17

konsugroup.com Подписывайтесь

на нас в Telegram

Бухгалтерия и финансы

Зарплата и кадры

Право и налоги

Аудит IT решения



Подготовка к годовой отчетности за 2023 год

Анна Ивченко

Заместитель директора департамента аутсорсинга учета и отчетности
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1. ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет аренды»

2. ФСБУ 6/2020 «Основные средства»

3. ФСБУ 14/2022 «Нематериальные активы» и новое в ФСБУ 26/2020 «Капитальные 

вложения»

4. Подготовка к проведению инвентаризации в рамках годового закрытия 2023 с учетом 

требований нового ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация»



Level 1

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ

2023-11-29 14

▪ Федеральный закон от 06.12.2011 N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»;

▪ Приказ Минфина России от 16.10.2018 N 208н «Об утверждении Федерального стандарта 

бухгалтерского учета ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет аренды»;

▪ Приказ Минфина России от 17.09.2020 N 204н «Об утверждении Федеральных стандартов 

бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 "Основные средства" и ФСБУ 26/2020 «"Капитальные вложения»;

▪ Приказ Минфина России от 17.09.2020 N 204н «Об утверждении Федеральных стандартов 

бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 «Основные средства» и ФСБУ 26/2020 «Капитальные вложения»;

▪ Приказ Минфина России от 30.05.2022 N 86н «Об утверждении Федерального стандарта 

бухгалтерского учета ФСБУ 14/2022 «Нематериальные активы»;

▪ Приказ Минфина России от 13.01.2023 N 4н «Об утверждении Федерального стандарта 

бухгалтерского учета ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация».
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Применять ФСБУ 25/2018 обязаны коммерческие организации:

▪ арендодатели и арендаторы по договору аренды или субаренды; 

▪ арендодатели и арендаторы, лизингодатели и лизингополучатели, правообладатели и пользователи 

и иные лица по договорам, положения которых предусматривают предоставление за плату имущества 

во временное пользование, вне зависимости от того, есть ли в договоре определение «аренда» или 

нет.

Объекты бухгалтерского учета определяются как объекты учета аренды, если единовременно 

выполняются условия:

▪ Определен срок аренды;

▪ Предмет аренды идентифицируется и определен в договоре аренды. Арендодатель не может принять 

единоличное решение о замене объекта;

▪ Арендатор вправе получать экономическую выгоду от использования предмета аренды;

▪ Арендатор имеет право определять, как именно и для какой цели используется предмет аренды. 

То есть когда это не ограничено техническими характеристиками последнего (п.п. 4 п. 5 ФСБУ 

25/2018).

1. ФСБУ 25/2018 «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ АРЕНДЫ»
1.1. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 25/2018 – КРИТЕРИИ ПРИМЕНЕНИЯ ДЛЯ ЮРИДИЧЕСКИХ

ЛИЦ, ОБЪЕКТЫ И ОПЕРАЦИИ, ДЛЯ КОТОРЫХ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 25/2018 ОБЯЗАТЕЛЬНО
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Ввиду того, что ФСБУ 25/2018 не раскрывает, как понимать норму п.п. 4 п. 5 ФСБУ 25/2018, следует 

обратиться к МСФО (IFRS) 16.

Согласно п. В24 МСФО (IFRS) 16 – компании вправе определять способ использования предмета 

аренды (актива), при этом должно быть соблюдено одно из условий:

▪ Арендатор определяет цели использования (п. В25—В30 МСФО (IFRS) 16);

▪ Арендатор выносит значимые решения об использовании предмета аренды;

▪ Арендатор вправе эксплуатировать арендованное имущество способами на свое усмотрение —

никаких ограничений арендодатель на такое право не накладывает;

▪ Компания сама участвовала в создании предмета аренды. Имущество было создано ровно таким, 

каким его хотел видеть арендатор.

1. ФСБУ 25/2018 «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ АРЕНДЫ»
1.1. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 25/2018 – КРИТЕРИИ ПРИМЕНЕНИЯ ДЛЯ ЮРИДИЧЕСКИХ

ЛИЦ, ОБЪЕКТЫ И ОПЕРАЦИИ ДЛЯ КОТОРЫХ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 25/2018 ОБЯЗАТЕЛЬНО
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Критерии признания договоров аренды в качестве финансовой аренды 

1. ФСБУ 25/2018 «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ АРЕНДЫ»
1.1. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 25/2018 – КРИТЕРИИ ПРИМЕНЕНИЯ ДЛЯ ЮРИДИЧЕСКИХ

ЛИЦ, ОБЪЕКТЫ И ОПЕРАЦИИ ДЛЯ КОТОРЫХ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 25/2018 ОБЯЗАТЕЛЬНО

Арендодатель Арендатор

Условиями договора аренды предусмотрен переход к арендатору права 

собственности на предмет аренды

Одновременное выполнение 2-х обязательств:

1. Договором аренды предусмотрен переход права собственности на 

предмет аренды к арендатору и отсутствует возможность выкупа 

арендатором предмета аренды по цене значительно ниже его 

справедливой стоимости на дату выкупа;

2. Предмет аренды предполагается предоставлять в субаренду.

Арендатор имеет право на покупку предмета аренды по цене значительно 

ниже его справедливой стоимости на дату реализации этого права

Срок аренды превышает 12 месяцев на дату предоставления предмета 

аренды

Срок аренды сопоставим с периодом, в течение которого предмет аренды 

останется пригодным к использованию

Рыночная стоимость предмета аренды без учета износа (т.е. стоимость 

аналогичного нового объекта) превышает 300 000 руб.

На дату заключения договора аренды приведенная стоимость будущих 

арендных платежей сопоставима со справедливой стоимостью предмета 

аренды

Арендатор не относится к экономическим субъектам, которые вправе 

применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая 

упрощенную бухгалтерскую отчетность

Возможность использовать предмет аренды без существенных изменений 

имеется только у арендатора

Арендатор имеет возможность продлить установленный договором аренды 

срок аренды с арендной платой значительно ниже рыночной

Иное обстоятельство, свидетельствующее о переходе к арендатору 

экономических выгод и рисков, обусловленных правом собственности 

арендодателя на предмет аренды
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В ходе проверок аудиторы обращают внимание, что сроки договоров аренды на предмет применения ФСБУ 25/2018 следует принимать не 

исходя из условий договора, а исходя из фактического срока аренды объекта недвижимости. Для целей бухучета любой бессрочный 

договор аренды следует считать срочным, а любой договор аренды, заключенный на 11 месяцев, который предполагается продлевать, считать 

долгосрочным. 

Арендатор обязан определить наиболее вероятный срок аренды исходя из профессионального суждения. Срок аренды по таким договорам, 

например, можно определить исходя из:

▪ ограничений в силу закона (например, максимальный срок аренды у государства недвижимости, в т.ч. земельных участков, 49 лет. Если 

договором не определен срок, в аренду передается земля на срок не более чем 49 лет);

▪ срока службы предмета аренды (срок службы указывают в техническом паспорте производителя);

▪ наиболее вероятного срока аренды.

По мнению Минфина при определении срока аренды следует учитывать (письмо от 04.10.2021 № 07-01-09/80036):

▪ наличие достаточной уверенности в продлении или прекращении аренды;

▪ уместные факты и обстоятельства, которые влияют на решение о продлении или прекращении аренды;

▪ прошлую практику организации в части обычных сроков аренды и использования имущества, а также экономические причины такой практики.

Если предмет бессрочного договора или договора, заключенного на 11 месяцев, признают объектом учета аренды, то неприменение к такому 

договору ФСБУ 25/2018 проверяющие посчитают необоснованным. Данный факт будет основанием для выдачи модифицированного 

заключения вплоть до отрицательного компании-арендатору в зависимости от существенности искажений показателей бухгалтерской 

отчетности (абзац 5 п. 6 ПБУ 1/2008, п. 5 и 6 ФСБУ 25/2018 и решение 3 Рекомендации фонда «НРБУ "БМЦ"» от 17.12.2018 № Р-97/2018-КпР 

«Первое применение ФСБУ 25/2018»).

1. ФСБУ 25/2018 «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ АРЕНДЫ»
1.2. ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ ПО ПРИМЕНЕНИЮ ФСБУ 25/2018 К КРАТКОСРОЧНЫМ

ДОГОВОРАМ АРЕНДЫ
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При подготовке к годовому закрытию организациям необходимо проанализировать актуальность учетной политики на соответствие 

требованиям действующего законодательства и внести необходимые изменения.

В соответствии с ФСБУ 25/2018 учетной политикой должны быть предусмотрены следующие положения в части учета операций по 

аренде 

1. ФСБУ 25/2018 «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ АРЕНДЫ»
1.3. ОТРАЖЕНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ ФСБУ 25/2018 В УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКЕ

Организации, не имеющие право на упрощенный учет Организации, имеющие право на упрощенный учет

Какой порядок будет применяться в связи с переходом на ФСБУ 25/2018 

(упрощенный или ретроспективный)

Признаются ли предметы аренды в качестве права пользования активом при 

выполнении условий п.11 и 12 ФСБУ 25/2018

Будут ли признаваться у арендатора в качестве права пользования активом 

предметы аренды с рыночной стоимостью не более 300 000 руб.

Как рассчитывается фактическая стоимость права пользования активом – по 

общим правилам или только в сумме обязательств по аренде

Будет ли арендатор признавать права пользования активом в отношении 

предметов аренды с рыночной стоимостью более 300 000 руб.и сроком 

аренды не более 12 месяцев

Как оценивается обязательство по аренде – в общем порядке или по сумме 

номинальных величин будущих арендных платежей на дату оценки

С какой периодичностью будут признаваться арендные платежи, если 

арендатор не признает предмет аренды в качестве права пользования 

активом

Как арендодатель будет учитывать любую аренду (за некоторыми 

исключениями, приведенными в ФСБУ) – как операционную аренду или по 

общим правилам стандарта

На какую дату арендатор начисляет % для расчета величины обязательств по 

аренде

Порядок определения ставки дисконтирования

С какой периодичностью признаются у арендодателя доходы по 

операционной аренде – ежемесячно, ежеквартально и пр.

Счета учета, где отражаются права пользования активами, и как раскрывается 

в балансе у арендатора информация о правах пользования активами
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Для целей бухгалтерского учета объектом основных средств – актив, характеризующийся одновременно:

▪ имеет материально-вещественную форму;

▪ предназначен для использования организацией в ходе обычной деятельности при производстве и/или 

продаже ей продукции, выполнении работ или оказании услуг, для охраны окружающей среды, 

предоставления за плату во временное пользование, управленческих нужд или использования в 

деятельности некоммерческой организации, направленной на достижение целей, ради которых она 

создана;

▪ предназначен для использования организацией в течение периода более 12 месяцев или обычного 

операционного цикла, превышающего 12 месяцев;

▪ способен приносить организации экономические выгоды в будущем.

Организация может принять решение не применять настоящий Стандарт в отношении активов, 

характеризующихся одновременно указанными выше признаками, но имеющих стоимость ниже 

лимита, установленного организацией с учетом существенности информации о таких активах. 

Указанное решение раскрывается в бухгалтерской (финансовой) отчетности с указанием лимита стоимости, 

установленного организацией.

2. ФСБУ 6/2020 «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА»
2.1. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 6/2020 – КРИТЕРИИ ПРИМЕНЕНИЯ ДЛЯ 

ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, ОБЪЕКТЫ И ОПЕРАЦИИ, ДЛЯ КОТОРЫХ ПРИМЕНЕНИЕ ФСБУ 6/2020 ОБЯЗАТЕЛЬНО
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В соответствии с требованиями ФСБУ 6/2020 – перед подготовкой годовой финансовой отчетности нужно проверить:

1. Обесценение (п. 38 ФСБУ 6/2020)

Проверять основные средства на обесценение нужно на каждую отчетную дату, т.е. минимум раз в год перед составлением отчетности за год 

(например, при проведении годовой инвентаризации).

Признаки обесценения перечислены в п. 12, 13, 14 МСФО (IAS) 36 «Обесценение активов». Об обесценении объекта основных средств 

свидетельствуют:

▪ стоимость актива снизилась в течение периода значительно больше, чем ожидалось;

▪ возможны неблагоприятные последствия из-за значительных изменений технических, экономических, рыночных, правовых условий 

деятельности или на рынке, для которого предназначен актив;

▪ существуют признаки устаревания или физической порчи актива;

▪ произошли или ожидаются значительные изменения в отношении интенсивности и способа использования актива, в т.ч. простой, планы по 

прекращению или реструктуризации деятельности, к которой относится актив, и пр.;

▪ показатели внутренней отчетности указывают на то, что экономическая эффективность актива хуже или будет хуже, чем ожидалось.

Согласно п. 8 МСФО (IAS) 36 «Обесценение активов» – актив обесценивается, если его балансовая стоимость превосходит возмещаемую, при 

этом возмещаемая сумма (п. 18 МСФО (IAS) 36) – это наибольшая из 2-х величин:

▪ Справедливая стоимость за вычетом затрат на выбытие (продажу);

▪ Ценность его использования.

Если компания определила хотя бы одну из этих величин и она больше балансовой стоимости, обесценения нет (п. 19 МСФО (IAS) 36 

«Обесценение активов»). 

2. ФСБУ 6/2020 «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА»
2.2. НА ЧТО ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ГОДОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В УЧЕТЕ

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ ФСБУ 6/2020
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В соответствии с требованиями ФСБУ 6/2020 – перед подготовкой годовой финансовой 

отчетности нужно проверить:

2. Срок полезного использования

Если срок полезного использования основного средства истекает, но организация продолжает 

использовать данное основное средство, необходимо пересмотреть СПИ и установить актуальный. 

ФСБУ 6/2020 не предусматривает учет на балансе полностью самортизированных ОС. Если они есть, 

это ошибка – надо было раньше пересмотреть СПИ и срок амортизации.

2. ФСБУ 6/2020 «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА»
2.2. НА ЧТО ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ГОДОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В УЧЕТЕ

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ ФСБУ 6/2020
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В соответствии с требованиями ФСБУ 6/2020 – перед подготовкой годовой финансовой 

отчетности нужно проверить:

3. Ликвидационная стоимость

Отдельно необходимо проанализировать основные средства, амортизация которых ранее была 

приостановлена из-за того, что ликвидационная стоимость стала больше или равна балансовой (п. 30 

ФСБУ 6/2020). После пересмотра элементов ликвидационная стоимость может стать меньше 

балансовой стоимости. В этом случае начисление амортизации нужно возобновить. Ликвидационная 

стоимость основного средства может быть равна 0, если ее невозможно определить, вы не ожидаете 

поступлений от выбытия ОС в конце СПИ или их сумма несущественна (п. 31 ФСБУ 6/2020)

Как оформить пересмотр. Оформить пересмотр элементов амортизации можно заключением или 

актом комиссии. Поскольку обстоятельства для пересмотра могут возникнуть в любой момент, эту 

обязанность можно возложить на постоянно действующую комиссию по приему основных средств. 

Заключение или акт можно составить в произвольной форме. В нем нужно указать старое и новое 

значение элемента амортизации, а также причину изменения. 

2. ФСБУ 6/2020 «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА»
2.2. НА ЧТО ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ГОДОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В УЧЕТЕ

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ ФСБУ 6/2020



Level 1

2023-11-29 24

В учетной политике на 2022 необходимо прописать (п. 5, 10, 11, 13, 17, 20, 33, 34, 35, 48, 49 ФСБУ 

6/2020 «Основные средства», утв. Приказом Минфина от 17.09.2020 № 204н):

▪ Способ перехода на новый стандарт – ретроспективно или с единовременной корректировкой 

балансовой стоимости на начало отчетного периода;

▪ Какие группы основных средств будет выделять организация;

▪ Принципы формирования групп основных средств – совокупности объектов основных средств одного 

вида, объединенных исходя из сходного характера их использования (абзац 2 п. 11 ФСБУ 6/2020);

▪ Какой лимит стоимости основного средства будет использоваться (или же лимит не будет установлен);

▪ Порядок учета активов, стоимость которых менее установленного лимита;

▪ Критерии признания части объекта актива в качестве отдельного основного средства при 

существенном отличии такого актива по стоимости и сроку полезного использования от основного 

объекта основного средства;

▪ Порядок начала начисления амортизации и конец начисления амортизации (с даты признания объекта 

по дату списания или с первого числа по первое число). Если ОС амортизируется с момента принятия 

к учету, следует также определить формулу для расчета амортизации за первый (неполный) месяц;

2. ФСБУ 6/2020 «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА»
2.3. ОТРАЖЕНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ ФСБУ 6/2020 В УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКЕ
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В учетной политике на 2022 необходимо прописать (п. 5, 10, 11, 13, 17, 20, 33, 34, 35, 48, 49 ФСБУ 

6/2020 «Основные средства», утв. Приказом Минфина от 17.09.2020 № 204н):

▪ Способ начисления амортизации по каждой группе объектов ОС – линейный, способ уменьшаемого 

остатка, пропорционально количеству выпущенной продукции. Если будет выбран способ 

уменьшаемого остатка, нужно зафиксировать формулу для расчета суммы амортизации;

▪ Способ оценки по каждой группе ОС (по первоначальной стоимости или по переоцененной) и частота 

переоценки;

▪ Периодичность и сроки проведения проверки на обесценение основных средств;

▪ Способ учета последствий переоценки ОС (корректировка остаточной стоимости или первоначальной 

стоимости и амортизации);

▪ Способ списания накопленной дооценки объектов ОС (единовременно при списании ОС или по мере 

начисления амортизации);

▪ Порядок определения ликвидационной стоимости основных средств;

▪ Порядок учета основных средств при ликвидации;

▪ Способ оценки инвестиционной недвижимости, а также способ отражения инвестиционной 

недвижимости в балансе. 

2. ФСБУ 6/2020 «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА»
2.3. ОТРАЖЕНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ ФСБУ 6/2020 В УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКЕ
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Организации, имеющие право на упрощенный учет в соответствии с Законом «О бухгалтерском 

учете» № 402-ФЗ от 06.12.2011 должны закрепить в учетной политике послабления, 

предусмотренные ФСБУ для таких организаций:

▪ Формировать первоначальную стоимость ОС в упрощенном порядке;

▪ Не проверять основные средства и капвложения на обесценение (п. 3 ФСБУ 6/2020 и п. 4 ФСБУ 

26/2020);

▪ Не относить изменение оценочных обязательств по демонтажу на первоначальную стоимость ОС, 

даже если такие оценочные обязательства признаны;

▪ Отражать переход на ФСБУ 6/2020 перспективно.

2. ФСБУ 6/2020 «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА»
2.3. ОТРАЖЕНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ ФСБУ 6/2020 В УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКЕ
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ФСБУ 14/2022 и ФСБУ 26/2020 (в редакции приказа N 87н), заменяют Положение по бухгалтерскому 

учету (ПБУ 14/2007) "Учет нематериальных активов" и Положение по бухгалтерскому учету ПБУ 17/02 

"Учет расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы".

В ФСБУ 14/2022 включены новые виды НМА (п. п. 4 - 6 ФСБУ 14/2022):

▪ Неисключительные права на лицензионное ПО;

▪ Лицензии на отдельные виды деятельности;

▪ Любые успешные НИОКР, а не только те, в результате которых получены исключительные права.

3. ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ» 

И НОВОЕ В ФСБУ 26/2020 «КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ»
3.1. ИЗМЕНЕНИЯ В УЧЕТЕ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ И КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ В 2024



Level 1

2023-11-29 28

Не являются НМА (п. 8 ФСБУ 14/2022):

▪ Созданные самостоятельно товарные знаки, логотипы и другие средства индивидуализации, затраты на их 

создание списываются в расходы. Приобретенные права на товарный знак – по-прежнему НМА;

▪ Результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, приобретенные или созданные для 

продажи в ходе обычной деятельности организации;

▪ Поисковые активы;

▪ Долгосрочные активы к продаже;

▪ Интеллектуальные и деловые качества персонала организации, квалификация и способность к труду;

▪ Информация о покупателях и иных контрагентах организации, созданная собственными силами организации;

▪ Материальные носители, в которых выражены результаты интеллектуальной деятельности и средства 

индивидуализации, в случае когда организацией принято решение об учете этих материальных носителей 

отдельно от объекта нематериальных активов.

Организация может принять решение не применять стандарт в отношении нематериальных активов, стоимость за

единицу которых ниже лимита, установленного организацией. Указанный лимит устанавливается с учетом

существенности информации о таких активах. Затраты на приобретение, создание таких активов признаются

расходами периода, в котором завершены капитальные вложения, связанные с приобретением и созданием этих

активов.

3. ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ» 

И НОВОЕ В ФСБУ 26/2020 «КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ»
3.1. ИЗМЕНЕНИЯ В УЧЕТЕ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ И КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ В 2024
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Положениями ФСБУ даны определения:

▪ Балансовая стоимость – первоначальная (переоцененная) стоимость, уменьшенная на суммы 

накопленной амортизации и накопленного обесценения;

▪ Группа нематериальных активов – совокупность НМА, объединенных исходя из сходного характера 

их использования;

▪ Гудвил – актив, определение и признаки которого установлены МСФО (IFRS) 3 "Объединения 

бизнесов" (ранее – в составе нематериальных активов подлежала учету деловая репутация, 

возникшая в связи с приобретением предприятия как имущественного комплекса);

▪ Ликвидационная стоимость – величина, которую организация получила бы в случае выбытия НМА 

после вычета предполагаемых затрат на выбытие;

▪ Элементы амортизации – срок полезного использования НМА, его ликвидационная стоимость и 

способ начисления амортизации;

▪ Переоцененная стоимость – стоимость НМА после переоценки;

▪ Обесценение – состояние актива, при котором его балансовая стоимость превышает сумму, которая 

может быть получена при использовании актива или в результате продажи его.

3. ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ» 
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Изменены правила амортизации:

• Некоммерческие организации начисляют амортизацию НМА в общем порядке (ранее – амортизация не начислялась);

• В перечень факторов определения срока полезного использования объектов НМА включены 3 фактора:

✓ срок действия специального разрешения (лицензии) на осуществление отдельных видов деятельности (ранее –

отсутствовал);

✓ ожидаемое моральное устаревание (ранее – не формулировался);

✓ срок полезного использования иного актива, с которым объект нематериальных активов непосредственно связан 

(ранее – не формулировался);

*Срок полезного использования нужно ежегодно проверять – на балансе не может быть полностью

самортизированных НМА, которые компания использует в своей деятельности.

▪ Начисление амортизации начинается с момента признания объекта в бухгалтерском учете и прекращается с момента 

его списания с БУ. Применявшийся ранее подход к определению момента начала и прекращения начисления 

амортизации является также допустимым;

▪ Начисление амортизации приостанавливается в случае, когда ликвидационная стоимость объекта становится равной 

или превышает его балансовую стоимость. Если впоследствии ликвидационная стоимость такого объекта становится 

меньше его балансовой стоимости, начисление амортизации по нему возобновляется (ранее – начисление 

амортизации по объекту производилось до полного погашения его стоимости либо списания его с БУ).
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Основные изменения в учете капитальных вложений в НМА:

Капитальные вложения в НМА – затраты организации на приобретение, создание НМА, в т.ч. в результате выполнения НИОКиТР, и 

улучшение объектов НМА. Под улучшением НМА понимают мероприятия по улучшению первоначально принятых нормативных 

показателей функционирования объекта. Капвложения на улучшение НМА в бухгалтерском учете отражают аналогично капвложениям 

на их приобретение и создание.

К капитальным вложениям относятся:

▪ Затраты на улучшение объектов НМА, связанные с улучшением первоначально принятых нормативных показателей 

функционирования этих объектов, в случае соответствия таких затрат условиям признания капитальных вложений (абз. 1, пп. «м» п. 

5, абз. 3 п. 9, п. п. 6, 17.3 новой редакции ФСБУ 26/2020);

▪ Затраты на приобретение (создание) имущества, предназначенного для использования в процессе улучшения объектов НМА (абз. 1, 

пп. «а» п. 5 новой редакции ФСБУ 26/2020), в т.ч. в результате выполнения НИОКР.

В капитальные вложения не включаются (пп. «а», «н» п. 16 новой редакции ФСБУ 26/2020):

▪ Затраты, понесенные до принятия решения об улучшении объекта НМА;

▪ Затраты на поддержание, обновление, восстановление нормативных показателей функционирования объектов НМА, в т.ч. сроков 

полезного использования, отличные от затрат на улучшение, в т.ч. продление сроков полезного использования объектов НМА.

Сумму капвложений формируют на основе фактически произведенных затрат, необходимых для приобретения (создания), улучшения 

НМА. Первоначальную стоимость НМА в бухгалтерском учете считают равной сумме завершенных капвложений в соответствующий 

объект.

3. ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ» 
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При переходе на ФСБУ 14/2022 надо одновременно начать применять ФСБУ 26/2020 в отношении 

капвложений в НМА.

Для перехода на применение нового Стандарта и положений ФСБУ 26/2020, касающихся капвложений в 

НМА, необходимо внести изменения в учетную политику.

Последствия изменения учетной политики, обусловленные переходом на ФСБУ 14/2022, организации, 

которые не вправе применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета (включая упрощенную 

бухгалтерскую (финансовую) отчетность), могут отразить в бухгалтерском учете и отчетности 

ретроспективно или в альтернативном упрощенном порядке, предусмотренном самим Стандартом. 

Организация, которая вправе применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета (включая

упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчетность), может начать применять стандарт

перспективно.

3. ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ» 
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3. ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ» 

И НОВОЕ В ФСБУ 26/2020 «КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ»
3.2. ПЕРЕХОД НА УЧЕТ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ ПО ПРАВИЛАМ ФСБУ 14/2022

Методы перехода Описание

Ретроспективный

Этот вариант позволяет формировать максимально точную информацию об объектах учета и обеспечивает полную 

сопоставимость показателей бухгалтерской отчетности за предыдущие годы. Однако он является наиболее трудоемким.

Для ретроспективного перехода необходимо (п. 52 ФСБУ 14/2022):

✓ Скорректировать остатки по счетам 04 "Нематериальные активы", 05 "Амортизация нематериальных активов", 84

"Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)" и другим счетам на дату начала применения нового Стандарта (в 

межотчетный период) так, как если бы он применялся с момента возникновения затрагиваемых им фактов хозяйственной 

жизни;

✓ При составлении бухгалтерской отчетности за первый отчетный период применения ФСБУ 14/2022 пересчитать отражаемые 

в ней сравнительные показатели за периоды, предшествующие отчетному.

Альтернативный

При применении способа допускается не пересчитывать сравнительные показатели бухгалтерской отчетности (п. 53

ФСБУ 14/2022). По состоянию на 1 января первого года применения ФСБУ 14/2022 (в межотчетный период) необходимо:

✓ По объектам бухучета, которые в соответствии с ФСБУ 14/2022 должны быть признаны НМА и ранее учитывались в их 

составе, установить ликвидационную стоимость, определить оставшийся СПИ. Определенные в связи с этим величины 

погашения стоимости объектов НМА отразить в БУ как изменения оценочных значений. Балансовую стоимость таких 

объектов НМА корректировать не надо;

✓ Объекты БУ, которые в соответствии с ФСБУ 14/2022 должны быть признаны НМА, но ранее учитывались в составе активов 

других видов, необходимо переклассифицировать в НМА;

✓ Объекты бухучета, которые ранее учитывались в составе НМА, но исходя из ФСБУ 14/2022 таковыми не являются, 

необходимо списать в порядке единовременной корректировки на нераспределенную прибыль организации или 

переклассифицировать в другой вид активов.

Перспективный Новые правила учета применяются только в отношении фактов хозяйственной жизни, имеющих место после даты начала 

применения нового Стандарта. Сформированные ранее данные бухгалтерского учета при этом не корректируются.

При составлении бухгалтерской отчетности сравнительные показатели за предыдущие периоды не пересчитываются.



Level 1

2023-11-29 34

В связи с началом применения ФСБУ 14/2022 организациям нужно внести в учетную политику:

✓ Лимиты стоимости для малоценных НМА (п. 7 ФСБУ 14/2022);

✓ Классификационные виды и группы НМА, применяемые в организации (п. 12 ФСБУ 14/2022);

✓ Условия и порядок ведения группового учета НМА (п. 7.4 ПБУ 1/2008);

✓ Способ оценки после признания НМА в бухгалтерском учете – для каждой группы НМА (п. 15 ФСБУ 14/2022);

✓ Периодичность переоценки и способы, которыми она производится (п. п. 21, 22 ФСБУ 14/2022);

✓ Способы списания сумм накопленной дооценки (п. 26 ФСБУ 14/2022);

✓ Периодичность начисления амортизации НМА – начислять амортизацию можно на конец каждого отчетного 

периода или на конец иного периода, не превышающего установленный в организации отчетный период;

✓ Момент начала и прекращения начисления амортизации НМА (п. 38 ФСБУ 14/2022);

✓ Способы начисления амортизации для каждой группы НМА (п. 39 ФСБУ 14/2022);

✓ Формулу расчета суммы амортизации для способа уменьшаемого остатка (п. 40 ФСБУ 14/2022);

✓ Порядок проверки элементов амортизации, а также уровень и иные критерии существенности, соответствие 

которым влечет за собой пересмотр элементов амортизации (п. 42 ФСБУ 14/2022);

✓ Порядок перехода на ФСБУ 14/2022 - ретроспективный или альтернативный (п. п. 52, 53 ФСБУ 14/2022);

✓ Порядок применения изменений в ФСБУ 26/2020, связанных с НМА, – ретроспективный, альтернативный или 

перспективный (п. п. 25, 25.1, 26 ФСБУ 26/2020).

3. ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ» 

И НОВОЕ В ФСБУ 26/2020 «КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ»
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Если организация вправе применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, 

рекомендуется указать:

✓Порядок признания затрат на приобретение, создание, улучшение объектов, которые подлежат 

принятию к бухгалтерскому учету в качестве НМА (пп. "б" п. 4 ФСБУ 26/2020);

✓Сведения о том, проводится ли проверка на обесценение объектов НМА с отражением выявленного 

обесценения в бухгалтерском учете (п. 3 ФСБУ 14/2022);

✓Порядок перехода на ФСБУ 14/2022 – перспективный (п. 55 ФСБУ 14/2022);

✓Порядок применения изменений в ФСБУ 26/2020, связанных с НМА, – перспективный (п. 26 ФСБУ 

26/2020).
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С 1 апреля 2025 инвентаризацию проводят по правилам ФСБУ 28/2023 "Инвентаризация". Начать 

применять этот стандарт можно и раньше. Все организации обязаны проводить инвентаризацию перед 

составлением годовой бухгалтерской отчетности. Проверке подлежат все активы и обязательства 

организации, а также иные объекты инвентаризации.

В стандарте сформулированы общие требования к инвентаризации (ранее – общие требования не 

формулировались):

▪ Полнота инвентаризации – при проведении инвентаризации фактическое наличие должно 

выявляться по всем активам и обязательствам, являющимся объектами этой инвентаризации;

▪ Определенность способов выявления фактического наличия объектов инвентаризации;

▪ Документирование инвентаризации;

▪ Обеспечение условий проведения инвентаризации – для проведения должны быть созданы 

условия, обеспечивающие точное выявление фактического наличия объектов инвентаризации. 

▪ Своевременность и обоснованность отражения результатов инвентаризации в бухгалтерском 

учете. Выявленные при инвентаризации расхождения между фактическим наличием объектов и 

данными регистров бухгалтерского учета подлежат отражению в бухгалтерском учете экономического 

субъекта.

4. ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ В РАМКАХ ГОДОВОГО 

ЗАКРЫТИЯ 2023 С УЧЕТОМ НОВОГО ФСБУ 28/2023 «ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ»
4.1. ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ПРАВИЛАХ ПРОВЕДЕНИЯ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ
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Результаты инвентаризации подлежат принятию к бухгалтерскому учету в следующей оценке, 

определяемой на дату, по состоянию на которую проводилась инвентаризация:

▪ Излишки – по их справедливой стоимости, либо по их балансовой стоимости, либо по балансовой 

стоимости аналогичных активов;

▪ Недостачи – по балансовой стоимости активов;

▪ Расхождения в суммах дебиторской задолженности и обязательств – в суммах, вытекающих из 

документов, подтверждающих эти задолженность, обязательства и признаваемых правильными 

экономическим субъектом;

▪ Расхождения в суммах оценочных обязательств, отложенных налоговых активов и 

обязательств – в суммах, подтвержденных соответствующими расчетами.

4. ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ В РАМКАХ ГОДОВОГО 

ЗАКРЫТИЯ 2023 С УЧЕТОМ НОВОГО ФСБУ 28/2023 «ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ»
4.1. ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ПРАВИЛАХ ПРОВЕДЕНИЯ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ
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Обязательную инвентаризацию нужно проводить, если организация:

1. Составляет годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность – инвентаризацию надо провести по состоянию 

на конец 31 декабря, за исключением инвентаризации:

✓ активов, относящихся к основным средствам, нематериальным активам, капитальным вложениям, запасам, которые 

инвентаризировались не ранее 1 октября отчетного года;

✓ основных средств, по которым проводится инвентаризация раз в три года;

✓ библиотечного фонда, который инвентаризируется раз в пять лет;

✓ запасов организации, расположенной в районе Крайнего Севера и приравненной к ним местности, и их инвентаризация 

проводится в периоде наименьшего остатка.

2. Передает активы (кроме обычной деятельности) в аренду или управление либо отчуждает их – непосредственно 

перед этими событиями;

3. Меняет материально ответственного работника – на день приемки-передачи дел;

4. Установила, что активы утрачены, испорчены или повреждены – непосредственно по обнаружению факта.

5. Пострадала от пожара, аварии, стихийного бедствия, других чрезвычайных ситуаций – по окончании 

соответствующего события, если это возможно.

6. Реорганизована или ликвидирована – до даты составления соответствующих документов, например передаточного 

акта в случае реорганизации в форме выделения или разделения.

Сроки проведения инвентаризации определяет ее руководитель. Их можно конкретизировать в положении 

об инвентаризации, в том числе в составе учетной политики.

4. ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ В РАМКАХ ГОДОВОГО 

ЗАКРЫТИЯ 2023 С УЧЕТОМ НОВОГО ФСБУ 28/2023 «ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ»
4.1. ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ПРАВИЛАХ ПРОВЕДЕНИЯ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ
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Какого-либо специального перехода на новый стандарт не требуется. 

Целесообразно провести анализ положений документооборота и других регламентирующих 

документов на предмет соответствия процедур работы инвентаризационных комиссий 

требованиям к определению фактического наличия объектов инвентаризации, уделив особое 

внимание специфике инвентаризации с применением альтернативных способов для материальных 

объектов, способам документальной проверки и проведения расчетов для нематериальных и 

финансовых объектов, в частности оценочных резервов, обесценения активов, отложенных налогов. 

Целесообразно разработать формы специальных документов инвентаризации различных видов 

активов, а также документов для двухэтапного процесса инвентаризации: этапа получения данных об 

объектах и этапа формирования бухгалтерских оценок.
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Подходы к формированию инвентаризационных комиссий могут быть изменены при применении ФСБУ

28/2023. Численный состав инвентаризационной комиссии должен позволять сохранение

действительности ее решений при отсутствии одного из членов, а значит он должен быть более 5

человек (п. 21 ФСБУ 28/2023).

Комиссия может быть одна или несколько (п. 19 ФСБУ 28/2023). Структура комиссий может быть

сформирована по функциональному признаку, организационной структуре организации и сочетая разные

подходы к разделению полномочий.

Например, для инвентаризации запасов комиссии могут быть сформированы на уровне подразделений,

а для инвентаризации финансовых вложений, оценочных резервов и иных аналогичных активов и

обязательств комиссия будет действовать на уровне аппарата управления организацией в целом.

Инвентаризационная комиссия должна быть достаточно компетентной, чтобы не просто сверить

номенклатуру объектов по инвентаризационной ведомости, но и провести необходимые оценки и

подтвердить их обоснованность. Возможно, для выполнения инвентаризационной комиссией своих

задач необходимо наделить ее полномочиями привлекать узких специалистов и получать от них

заключения.
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